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ОСОБЛИВОСТІ ТА ПЕРСПЕКТИВИ  
СУЧАСНОЇ ВАЛЮТНОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ  
В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

 
Процеси, що відбуваються в сфері міжнародних валютно-

кредитних і фінансових відносин змушують Україну критично 
оцінювати свою позицію щодо майбутнього національної фінан-
сової системи. Розвиток і зміцнення вітчизняного фінансового 
ринку, підвищення його стійкості є одним з актуальних завдань для 
економічного розвитку країни. Як вказує З.В. Крук «Валютний 
ринок виступає невід’ємною складовою функціонування загаль-
ного фінансового ринку країни, а ефективність його функціо-
нування – це запорука успішної та конкурентної економіки 
держави та її фінансових процесів в цілому» [1, с. 5]. 
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Глобалізація світової економіки визначає першорядну тенден-
цію і перспективу розвитку міжнародних валютних відносин. 

В ході кризи сучасної світової валютної системи, яка 
проявилася, насамперед, в зростаючий волатильності валютних 
курсів, ослабленні позицій долара США і уразливості євро 
особливого значення набуває подальший розвиток валютної 
системи України. В одному з науково-дослідних праць з оцінки 
конкурентоспроможності України Ф.О. Журавка відзначав, що 
«валютна політика і фінансова сфера відіграють важливу роль у 
формуванні рівня конкурентоспроможності країни в світовому 
господарстві» [2, с. 41]. За світовими мірками українська валютна 
система є досить «молодою». Можна виділити кілька ключових 
етапів розвитку валютного ринку України: 

– перший етап (1991–1994 роки) початок формування 
валютного ринку і проведення перших біржових валютних торгів; 

– другий етап (1994 до вересня 1996 року) – становлення 
окремих сегментів валютного ринку, повернення до ринкових 
методів організації валютних відносин, прискорення лібералізації 
валютного ринку, відновлення роботи УМВБ і перші валютні 
кризи;  

– третій етап (з вересня 1996 року по теперішній час) 
остаточний перехід на режим плаваючого валютного курсу гривні; 
певна децентралізація валютного ринку, припинення операцій на 
УМВБ та інших валютних біржах; подальша лібералізация доступу 
до валютного ринку юридичних і фізичних осіб-резидентів до 
рівня, адекватного вільної конвертованості національної валюти за 
поточними операціями; приєднання України (у травні 1997 р) до 
VIII статті Статуту МВФ, що означало офіційне визначення вільної 
конвертованості гривні по поточних операціях [3, с. 28]. 

Розвиток валютного ринку та валютних операцій в Україні 
почався в 1991 році з ліберальних реформ, спрямованих на перехід 
до ринкової економіки: відбулося скасування державної монополії 
зовнішньої торгівлі і валютної сфери, а також була децентра-
лізована зовнішньоекономічна діяльність країни, підприємствам і 
організаціям, а також громадянам країни було надано право 
продавати і купувати через уповноважені комерційні банки 
іноземну валюту в обмін на радянські рублі, стали регулярно 
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проводитися торги на валютній біржі Держбанку СРСР за 
ринковим курсом. Валютна реформа забезпечила перехід від 
адміністративного розподілу валютних ресурсів державними 
органами до формування валютного ринку. Після розпаду СРСР на 
рубежі 1991–1992 років і становлення незалежної України процес 
формування валютного ринку прискорився і став складовою 
частиною структурних економічних реформ країни. Зі вступом 
України в 1992 році в Міжнародний валютний фонд її валютна 
система формується відповідно до Статуту МВФ. Підприємствам і 
організаціям в 1996 році вперше було надано пріоритетне право 
залишати в своєму розпорядженні значну частину експортної 
виручки на валютних рахунках і використовувати ці кошти на  
свій розсуд. 

Закон «Про валюту і валютні операції» від 07 липня 2017 року, 
який набрав чинності 07.02.2019 р., впроваджує принципово новий 
підхід, заснований, зокрема, на свободу здійснення валютних 
операцій, достатності та ефективності, а також самостійності і 
ринковості валютного регулювання.  

Згідно дійочого на території України валютного законодавства, 
виділені ключові елементи валютної системи України. 

1. Основою валютної системи є національна грошова одиниця – 
українська гривня, що знаходиться в обігу як законний засіб 
готівкового платежу на території України. (Офіційне співвідно-
шення між гивнею і золотом не встановлюється).  

2. Міжнародні резерви (ліквідні активи), які об’єднують 
валютні резерви, золото, резервну позицію країни в МВФ, СДР на 
рахунках МВФ. Головною метою Національного банку є 
забезпечення оптимального поєднання збереження, ліквідності і 
підтримки прибутковості резервних активів.  

У зв’язку з нестабільносттю курсів долара і євро стає 
актуальною проблема забезпечення стійкості золотого резервного 
фонду країни. Виходом зі сформованої ситуації є необхідним 
збільшити частку золота. Це пояснюється двома основними 
причинами: з одного боку, нестабільним становищем долара США 
на світовому фінансовому ринку, а з іншого, – зростанням світових 
цін на золото.  

До внутрішніх факторів зміни резервних активів відносяться: 
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– трансформація кон’юнктури валютного ринку; 
– зміна динаміки валютного курсу та стану платіжного балансу; 
– зміна структури погашення зовнішнього боргу та ін. [4, с. 96]. 
Очевидно, що в даний час основний вплив на курсоутворення 

надають переважно фундаментальні економічні чинники. Ситуація 
на внутрішньому валютному ринку характеризується помірною 
нестабільністю курсу національної валюти і деякою невизна-
ченістю його подальшої динаміки на тлі високої волатильності 
світових цін на енергоносії. Слід підкреслити, що саме зростання 
курсу гривні, як номінальної, так і реальної, залишається найбільш 
значущим чинником підвищення довіри до національної валюти 
нашої країни. Швидке зміцнення гривні має ряд позитивних сторін 
для економіки: підвищується купівельна спроможність населення, 
збільшується обсяг імпорту товарів виробничого призначення, 
відкриваються нові інвестиційні можливості, зростає доступність 
зовнішніх запозичень для приватного сектора, знижуються темпи 
інфляції. Зміцнення національної валюти і введення повної 
конвертованості гривні є завершальним кроком на шляху транс-
формації української валютної системи і її відповідності принци-
пам функціонування і основним потребам ринкової економіки.  
В даний час до числа вільно використовуваних валют МВФ відно-
сить тільки долар США, євро, ієну і англійський фунт стерлінгів.  

В області політики визначення валютного курсу необхідно 
враховувати світові котирування долара США і євро, на основі 
яких на сьогоднішній день здійснюється визначення курсу гивні.  
З огляду на зростання цін на золото, слід підвищити ефективність 
управління золотовалютними резервами країни. Доцільним є 
скасувати обов’язковий продаж валютної виручки від експорту 
продукції. Переконливим також є підвищення ефективності 
використання валютних надходжень в економіку країни, зокрема, 
вкладення коштів резервного фонду в розвиток вітчизняної 
промисловості згідно транзакційних мотивів [5, с. 219].  

Таким чином, можливо зробити висновок, що для досягнення 
реальної конвертованості гривні необхідно створити всі умови для 
формування економічної бази у вигляді вільної конкурентоспро-
можної ринкової економіки, а також забезпечити збалансованість і 
стабільність внутрішніх і зовнішніх факторів виробництва і обміну; 
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внутрішній валютний ринок повинен стати складовою частиною 
світового, який є гарантом дійсно вільної конвертованості націо-
нальної валюти. У проведенні політики, спрямованої на забезпе-
чення реальної конвертованості гривні, слід керуватися не стільки 
бажанням досягти певного статусу української валюти, скільки 
сформувати умови для підвищення довіри до економіки країни. 
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